

ОТЗЫВ

научного консультанта

о работе Цыбенова Базара Догсоновича

над диссертацией «Социально-политическая история дауров (XX в.)»,

представленной на соискание ученой степени

доктора исторических наук

по специальности 5.6.2 – всеобщая история

Диссертационная работа Б.Д. Цыбенова представляет собой большой и многолетний труд, который сопровождался также и обширными полевыми исследованиями на территории проживания дауров, в частности, в городском округе Хулун-Буир АРВМ КНР. Соискатель не понаслышке знает сам предмет исследования, поскольку работал в русле общеинститутского направления на тот момент времени, объединявшего большую группу исследователей. Изучение социально-политической истории дауров в некотором смысле закругляет цикл исследований ИМБТ СО РАН, посвященных истории и культуре народов Хулун-Буира, и дает потенциал научной проблеме, которая должна развиваться дальше.

Дауры – народ своеобразный, который на протяжении долгого времени был известен исследователям под различными этнонимами – монголов (дагур-монголов), баргинцев и солонов, а затем, во второй половине XX в. руководством КНР был выделен как официально признанное национальное меньшинство. Можно сказать, что судьба к даурам, в отличие от баргутов, узэмчинов, хорчинов и других монгольских этнических групп, отнеслась благосклонно, и они взяли своеобразное первенство и реализовали свой проект на долгие годы. В диссертации хорошо показано, как стремительно развивались дауры, особенно в послевоенный период, несмотря на многие издержки в их политической истории. Говоря об этом, нельзя не отметить увлечение диссертанта отечественными архивами спецслужб, которые дают определения типа «предатель», «шпион», «двойной агент» и т.д. Поэтому желательно избегать подобных моментов в тексте работы, особенно, когда

речь идет о таких известных общественно-политических деятелях первой трети XX в. как Мэрсэ и Фуминтай (Буянгэрэл).

Необходима хорошая редакция текста, это касается и выводов, и преодоления некой нарративности текста, увлечения соискателя отдельными эпизодами в ущерб общей картине. Рассматривать социально-политическую историю дауров через призму деятельности тех или иных политических деятелей, конечно, можно, но при этом необходимо подходить к изучению продуманно, взвесив все плюсы и минусы используемых источников.

Вообще, дауры своей историей завоевали свое место и положение в мировой истории. Находясь в жестком и сложном окружении, тем не менее он выживает и доказывает свое место; сумел утвердиться в числе национальных меньшинств Китая. Дауры заслуживают того, чтобы у него была собственная история. Не случайно, как показано в диссертационном исследовании, имеется такая обширная историография по ним и сохранились необходимые архивные источники.

В целом Б.Д. Цыбенков сумел справиться с нелегкой задачей освещения особенностей социально-политической истории дауров. Благодаря использованию архивных материалов, сведений китайских, монгольских (включая работы на классической монгольской письменности) и других источников, а также авторского полевого материала соискателем были решены поставленные цели и задачи исследования. Выводы, сделанные диссертантом, в том числе и данные о баргинских восстаниях 1912 и 1928 гг., об участии даурской молодежи в партийной и революционной жизни на территории Внутренней Монголии и МНР в 20-30-е гг. XX в., участии даурских подпольщиков и партизан в антияпонской борьбе в период Маньчжоу-Го, во многом достоверны и сомнений не вызывают.

Автореферат и научные публикации в необходимом объеме отражают содержание диссертации. Диссертационная работа представляет собой законченное самостоятельное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость.

Содержание диссертации Б.Д. Цыбенова соответствует специальности 5.6.2 – «всеобщая история» и требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Базаров Борис Ванданович,

Академик Российской академии наук, доктор исторических наук (специальность 07.00.03. – всеобщая история), профессор, директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИМБТ СО РАН)



E-mail: bazarov60@mail.ru

Тел.: 8(9025) 643510,

Почтовый адрес: 670047 г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д. 6